

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarca de BENAVENTE

NUEVA ESPAÑA

IV EPOCA. - Número 694
Jueves, 4 de enero de 1962

Benavente y su comarca, en estado de alarma al desbordarse los ríos Esla y Orbigo

Las pérdidas materiales son elevadas, pero hasta la fecha no ha habido víctimas

Las grandes crecidas registradas por los ríos Esla y Orbigo como consecuencia de las incessantes lluvias que venimos padeciendo, han hecho que los citados ríos se hayan salido de su cauce, inundando una amplísima zona de Benavente y su comarca. En la mañana del martes, las aguas han tomado un cariz peligrosísimo, amenazando la mayoría de los pueblos cercanos a nuestra ciudad. El aspecto que ofrece la rica vega benaventana (desde ese amplio mirador de nuestra incomparable Mota) era desconsolador e imponente. Las fértiles tierras de nuestras huertas aparecían cubiertas por las aguas y semejaban un gigantesco lago. La pradera de la Fuente Mineral (la caseta del agua de esta rica fuente aparecía casi cubierta por la riada) y el conocido «Prado de las Pavas», eran dos imponentes lagunas unidas en una pieza al canal de «Las Sorribas». Y el agua acariciaba los bordes de la carretera Benavente-Mombuy, «La Montaña», «El Tamaral» y «La Ventosa» también aparecían inundadas. Y en algunos sitios el agua rebasaba los cien centímetros.

A altas horas de la mañana, nuestras primeras autoridades, con la colaboración de todos los dueños de camiones y turismos, bomberos, Cruz Roja, Guardia Civil y personal voluntario (además de la eficaz ayuda enviada desde la capital), comenzaron un impropio trabajo de evacuación de los pueblos más inmediatos y amenazados por las aguas. De Santa Cristina de la Polvorosa, Villanueva, Arcos de la Polvorosa y otros pueblos comenzaron a llegar rápidamente camiones cargados con evacuados que reflejaban en sus rostros el dramático momento que estaban viviendo (sus tierras inundadas, sus viviendas y ganados a merced de la riada). Todos los servicios benéficos de la ciudad, es decir, Benavente entero, se volcó para atender y ayudar a sus paisanos y hermanos. En este aspecto, la hermandad ganó la batalla a los crueles elementos que amenazaban destruirlo todo. Los evacuados, en ingente cantidad, fueron atendidos y alojados con una rapidez y caridad dignos de todo elogio.

Hubo sus escenas dramáticas, pues fueron muchas las personas que quedaron cercadas por las aguas en sus fincas o casas de campo. Pero todas ellas, gracias al valor y abnegación de varios valientes, fueron evacuadas en barcos hacia lugares seguros. La hermandad, ante la desgracia y el dolor, vibró con más fuerza aún que esas aguas que han llevado la desolación y la miseria a esta fértil comarca benaventana. Pero estamos seguros que del Estado y del resto de España llegará también la precisa ayuda que consuele y alivie esta triste situación que el temporal de incessantes lluvias ha traído a esta trabajadora y agrícola provincia zamorana.

A la hora de escribir estas líneas (once de la noche del martes) llevamos (o nos parece mentira) unas nueve horas sin que la lluvia nos visite. Las aguas han bajado un poco y la esperanza, dentro de las ya irremediables pérdidas sufridas, ha subido un poquito. Pero la ciudad sigue despierta y en tensión. Y preparada, pues a primeras horas de la madrugada los camiones y coches volverán a ponerse en marcha para llevar la ayuda y el consuelo a los lugares necesarios, pues a algunos pueblos no se pudo llegar en la tarde del martes por estar bloqueados por las aguas. Hasta la fecha, y gracias a Dios, no se ha registrado ninguna desgracia personal. A pesar de que se han dado varios casos de derrumbamientos (casas y paredes de adobe), tanto en la ciudad como en algunos pueblos.



ASPECTO DE VILLANUEVA DEL AZOAGUE.—(Foto Martín del Río).



LAS AGUAS EN SANTA CRISTINA.—(Foto Pastor).

Pulso de Benavente

Ese puente... ese puente de Fresno de la Polvorosa

El año 60 y 61 me permití pedir a SS. MM. los Reyes Magos, por los niños de Benavente, una pista para que en ella patinasen nuestros niños, haciendo un ejercicio alegre y sano.

He estado pendiente de esa construcción porque creo que los niños se merecen todas las atenciones y desvelos para hacerles grata su existencia.

He pensado en ella durante el año y no he visto empezar, en esa encantadora Mota Vieja, trabajo alguno para su ejecución. El año terminó y ya veo que por lo menos por este año se quedarán sin

pista (como yo me quedé sin abuelita) los niños de Benavente. ¡Con lo que ganaría la Mota Vieja con un pavimento propio para patinar, para hacer exhibiciones de habilidad, concursos de destreza, etcétera!

Yo no sé a qué achacar el que mi súplica no haya llegado a Sus Majestades los Reyes Magos, porque si hubiera llegado... ellos, que son tan buenos, tan generosos, tan espléndidos (no les queda nunca superávit), nos hubieran atendido. No me atrevo nuevamente a escribirles, por si alguien intercepta mi deseo; pero es muy probable que como tienen tan buenos amigos y colaboradores, les digan lo que pasa con los niños de Benavente, que desean una pista para patinar en la Mota Vieja, y a lo mejor... a lo mejor... este año de 1962 se inaugura. ¡Que así sea!

Nos decía Angel Castellanos Charro, en NUEVA ESPAÑA, en diciembre del 60 (ya hizo el año): «Fresno de la Polvorosa necesita un puente». Y precisamente eso es lo que hoy voy a pedir a los Reyes Magos: un puente sobre el río Orbigo que facilite la unión con su zona comercial, con el mundo.

No pido a SS. MM. una cosa de lujo, ni un capricho momentáneo; les pido una necesidad que hay que remediar; hay que atender debidamente a esos pueblos de Fresno de la Polvorosa, Vecilla, Santa María de la Vega y Moraleda del Rey. Son pueblos trabajadores, sanos, que se merecen una mayor atención por ser pueblos humildes, honrados.

A muy poca distancia del ferrocarril, Pobladora del Valle, que no utilizan con la frecuencia que desearan, pues se les atraviesa en el camino el río Orbigo, un obstáculo insuperable que hay que vencer para el mayor y mejor desarrollo y comodidad de esa rica comarca o zona. Hay una barca que no llena las necesidades; además, por la noche se retira el barquero y allí queda abandonada esa humilde gente de esos pueblos.

Ya se han dado casos, por una necesidad urgente, de intentar cruzar el río, valiéndose de los pies y las manos, sobre la maroma de la barca y cansarse sus miembros, caer al agua y ahogarse. ¡Que no se repita! ¡Dadles un puente!

Ahora hay buena oportunidad para hacer unas cuantas fotos que impresionen esos malos momentos angustiosos y que pasen nuestros agricultores al vadear el río con tanto riesgo para ellos, que pueden perecer; para su mercancía, que puede ir río abajo, y para su ganado.

Mandad esas fotos, unas cuantas, a SS. MM. los Reyes Magos, y ya veréis cómo ellos las hacen llegar a nuestro Gobernador, a

nuestro Presidente de la Diputación, a algunas Hermandades y Municipios, que a la vista de ellas, al ver la necesidad de tan urgente remedio, colaboren con fe, con entusiasmo, por una obra humana y beneficiosa.

Ellos (los Reyes Magos), con su visión clara y con su varita mágica, tocarán corazones para que mutarán esa necesidad y establecerán buenas voluntades para dotar a Fresno y su zona de ese puente tan deseado, tan necesario. Vamos a ver si entre todos lo conseguimos. Buena voluntad hay, pues aportarían con su ayuda personal lo que fuera necesario los vecinos de Fresno y sus convecinos.

Esos pobres animales, tan cariñosamente azudados, y a veces golpeados porque no pueden cargar el carro de una rodera mal fabricada... «¡Hala, bonito!...» Y así una y otra vez, sin poder dar la pareja su máximo esfuerzo porque el agua casi no les deja hacer pie, y el carro, en cada movimiento, se profundiza más. Son momentos de grandísima angustia, de gran emoción. Hay que agregar otra pareja que afortunadamente pasaba por allí. Y allí, en mi hombre, sobre uno de los animales, en ayuda del compañero, para enganchar cadenas y cordales a la otra pareja para ayudarla a salir. Son momentos de gran emoción cuando el conductor se estira a lo largo del pescuezo del animal y llega a colocarse entre la ornamenta del ganado.

Un movimiento de este tipo es fatal; pero los animales, con su sentido de humanidad, se están quietos, tranquilos. Hay que borrar esa trágica estampa, que tanta intranquilidad causa a nuestra familia agrícola. Ese río, ese río... Ese puente, ese puente...

A ver si le bautizamos con el nombre de Puente de los Reyes Magos. ¡Tendría gracia! A lo mejor el próximo año pasan los Reyes Magos por su puente. ¿Por qué no?

Hay que mover voluntades, esas buenas voluntades que están un puñado retraídas, desperdigadas en Hermandades, Ayuntamientos; hay que reunirlos para formar un potente haz, fuerte, vigoroso, que sepa llevar sus inquietudes, sus necesidades adonde sea preciso para atenderlas. Y esto es necesario hacerlo, pedirlo, como se piden las cosas justas, con la seguridad de que hoy nuestro Estado es el más interesado en que los pueblos de España tengan un buen vivir, cómodo y feliz.

Ya véis qué saltos, qué distantes están los Reyes Magos, y yo les pido para vosotros, mis amigos y paisanos, ese tan deseado puente. Vosotros tenéis más cerca, ahí en Zamora (Goberna-

La Plaza de Toros y los Santos Inocentes

¡Buena la preparamos el pasado jueves con la "inocentada" de la noticia de una nueva Plaza de Toros en nuestra ciudad! Los que no se dieron cuenta de la fecha del día (28 de diciembre) acogieron la noticia con alborozo y simpatía. Lo cual prueba la necesidad que existe y las ganas que hay de contar con una Plaza de Toros digna de la categoría de Benavente. Lo ideal sería, para "quedarnos en feo" (aunque ya lo seamos con creces), que esos quince señores que aportaban a cien mil pesetas por "barba" dejaran de ser una pura utopía para convertirse en alegre realidad.

A ver si por casualidad, y "para darnos en las rairices" con la noticia de la "inocentada", surgen ahora esos quince valientes benaventanos dispuestos a lanzarse "al ruedo" usando como muleta un cheque de cien mil pesetas, de esa nueva Plaza de Toros que tanta falta hace.

¡Hala, valientes, a quedar en "ridículo" a "Cubichi"!

AMA DE CASA
Su colaboración nos es indispensable para el éxito del Montepío Nacional del Servicio Doméstico. Confiamos en su buena voluntad para cumplir con puntualidad sus obligaciones para con la afiliación y cotización de sus servidores domésticos.

Lluéve, llueve y llueve. Vamos a Santa Cristina. Me pongo a disposición de las autoridades. Desde entonces, como el famoso leñador, soy tod embosq' ta jón opend' os árboles. Al volante transporté viejos, enfermos, guardias, etc. Me tocó esta parte sin peligros y cómoda. Pude ver el estolico sufriendo

Temas rurales Lección de la catástrofe

Por MARTINO MARTIN DEL RIO

4.12.—A Dios nunca le vio nadie; si nosotros nos amamos mutuamente Dios permanece entre nosotros y amor es en nosotros perfecto.—San Juan.

Estos días ha llovido mucho. Olor y sonido acusan agua próxima y remota. Con insistencia caía, filtrándose por rendijas de las ventanas hasta de las casas mejor construidas; otros alojamientos no resistieron su ofensa. Los ríos crecían y hasta las carreteras se hacían peligrosas.

Pretendo ir a Zamora hoy por la mañana. Cuando voy a buscar a unos amigos voy caros angustiados que me preguntan si no voy a Santa Cristina. Les manifiesto mi intención:

—Es que el río ha crecido. Están evacuando el pueblo. Queremos ir para ayudarle.

En consecuencia los monté en el auto. Echamos gasolina. Nos dan informes. Parece tienen más peligro los de Villanueva de Azoague. Allí vamos. El pueblo ya casi está evacuado y se espera su inundación. Personas y ganados, así como enseres, están a salvo. Se cargan los últimos camiones con ajuares. Hay dolor que soportan sin paroxismos, bellamente.

Lluéve, llueve y llueve. Vamos a Santa Cristina. Me pongo a disposición de las autoridades. Desde entonces, como el famoso leñador, soy tod embosq' ta jón opend' os árboles. Al volante transporté viejos, enfermos, guardias, etc. Me tocó esta parte sin peligros y cómoda. Pude ver el estolico sufriendo

de hombres que ya han perdido sus casas y ahogado parte del ganado. Dolor intenso y digno.

Pero hay en esta tragedia la mejor gracia para su consuelo: es un abrirse los corazones sin escatimar la propia vida y bienes. Por el prójimo y por el lejano "se la ha jugado", por avisar o rescatar hombres en peligro, "Yo sé remar", dice Luis Muñoz, y así se ofreció para lanzarse en una barucha, propia para pesca en río tranquilo, hombres para salvar al semejante que no conocen. Andrés Arce, puesto a salvo, vuelve sólo a las cuatro de la mañana para avisar a los huertanos de aquellos parajes. El relato parece cómico, pero es heroico. En fin, todos se afanan, y Benavente en pleno abre sus casas, su corazón, con el mayor desinterés. La radio local rinde buen servicio. Cada uno está pendiente de ser más útil...

Amigos: éste es el poder con que contaron los jefes de pueblos que, como los griegos, llegaron a estas tierras del Tera, Samos, etc., porque se les agotaba la suya. Con una gracia así contaba Artigas. Aprovechamos este estado de gracia que flota entre nosotros para proyectar todo el genio hispano que corre por nuestras venas. Podemos conjugar estas pérdidas y lograr objetivos insospechados. Si nos unimos a Dios nos guiará y dará terrenos de promisión. Es cara, pero vale la pena esta lección hermosa que hoy da el pueblo de Benavente, donde autoridades y vecinos tanto han hecho por las víctimas de la inundación.

BOLETIN INFORMATIVO DE COTIZACIONES FERIAS Y MERCADOS

Sevilla

ABONOS.—La demanda de nitratos va dejándose sentir en toda esta zona, pues hay que allegar y levantar la sementera dañada por los temporales de agua. Los precios se mantienen en los mismos límites y tan sólo se acusa elevación, aunque subsisten en muchas fincas los precios anteriores en los abonos potásicos.

El S. N. T. ha cursado nota de que se cierre la admisión de solicitudes para abonos de otoño y los veles habrán de presentarse antes del 5 de enero. A partir de ahora ya se admiten las peticiones de abonos nitrogenados para cobertura.

FIBRAS Y SEMILLAS.—En el mercado de fibras la actividad es completamente nula, limitándose la misma a la recogida de las últimas partidas de algodón y algunos tanques sin efectividad sobre las de lino.

En semillas de lino tampoco se opera, aunque para las partidas que quedan se pretenden de los precios anotados para arriba, siendo poco numerosas las que quedan.

GANADOS.—Pocas alteraciones hubo en los precios de los cerdos en estos últimos días, continuando la demanda de cerdos aptos para el sacrificio, siendo difícil encontrar partidas con buen peso para ello.

Las montañas van terminando y amezpan algunas parras poniéndose a cebar con piensos, ya que éstos, entre lo que se importa y las ofertas existentes, ya que éstos permiten que sea negocio dicha operación de ceba.

El peligro de la peste africana ya pasó y reina tranquilidad. El vacuno muy firme y precios muy buenos al igual que el lanar.

ACEITES.—Siguen con buena demanda los aceites nuevos, buscándose con interés las partidas de tres grados o de graduaciones aproximadas, así como los tipos de calidad, pues en general los que abundan son de bastantes grados o sea tipos refinables, pues la calidad y estado del fruto no hace concebir que se obtengan aceites de calidad. El precio de 23,75 pesetas para el tres grados está muy firme y a él se opera bastante. En cuanto a los de bastantes grados, entre 5 y 10 grados, se opera con la base de 25,50 pesetas los tres grados y reversión de 20-25 céntimos.

En los de orujo hay movimiento y buena salida para el refinado, estando los demás tipos bastante parados.

PIENSOS.—El mercado de los piensos principales —maíz, cebadas, avenas— parece flojear algo en esta zona, sin duda debido al arribo de mercancía importada de cebadas y maíces híbridos que reparte el S. N. T. a precios que influyen en el mercado y lo paralizan bastante.

Las leguminosas de pienso, cuando decaen algo en su cotización, pues como los límites que alcanzaron eran exagerados al haber otros tipos de pienso, comparativamente más baratos, éstas cedan aunque, en verdad aún están bien caras las habas y vezas.

De los demás cabe acusar buena demanda de salvados y henos, que encuentran buen mercado, así como las pulpas.

ACEITUNAS DE VERDEO.—Se está embarcando muy poco, sólo alguna que otra partida aislada, y hay cierto malestar, pues los receptores norteamericanos vienen dejando muchas partidas de cuenta y poniéndoles reparos a veces por causas insignificantes.

El mercado de compra-venta está muy parado, aunque subsisten las mismas pretensiones de precio de hace algunos meses. De momento el mayor consumo es para la propia Península a base de fruto de poca calidad y precios bajos, echándose fuera mucha aceituna dañada, rota y bastas.

ACEITUNAS DE MOLINO.—Si que el buen ambiente y ritmo de moliitura, más como la cosecha es corta puede afirmarse que quizás sea éste el año más normal y tranquilo en este negocio de la molienda; todo transcurre bien, hay pocas disensiones, se viene liquidando mejor que otros años y los precios están muy uniformes de uno a otro fabricante.

Por esta zona baja hay sitios ya prácticamente terminada la campaña y en la sierra se está en plena actividad.

ARROZ.—Con un clima magnífico de operaciones y buen ambiente continúa este producto, pues a sus exportaciones se ha unido una buena demanda para el consumo interior. Los precios van en alza, tanto en la zona de Valencia como en esta, y como la Federación, aparte del

cupo forzoso viene adquiriendo también del libre, el panorama no puede ser más halagüeño. La industria viene moliendo con intensidad y demanda partidas constantemente, lo que hace concebir el que llegue a las 6 pesetas kilo en arroces cáscara con cierta facilidad y que, incluso, se rebase bastante este precio, sobre todo en las clases selectas.

PATATAS.—Hubo un alza general y existe gran demanda del artículo. Los precios en todas las zonas de producción vienen alzándose buscando el límite de las 175 pesetas kilo, cuando menos, en el campo y llegando a las 2,20-2,30 con sacos sobre vagón. La calidad que se viene consiguiendo en general es buena en todas las zonas. Si el tiempo, que parece amenazar agua, interrumpe la saca, es de creer que incluso haya nueva alza, aunque se estiman los actuales precios muy buenos.

Salamanca
Precio en matadero: Terneras, peso inferior a 110 kilogramos, 47 a 50 pesetas; ídem superior a 110, 46 a 48; novillos, 42 a 45; toros, 39 a 41; vacas, 34 a 38; bueyes, 33 a 36; corderos lechales encorrambrados, 48 a 51; corderos con lana, 47 a 50; corderos esquilados 46; cerdos blancos, 40 a 44; cabritos lechales encorrambrados, 38

Buzón de NUEVA ESPAÑA CARTA ABIERTA

Señor don Julián Cachón González, jefe de la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos de Benavente.

Muy señor mío: Primeramente le de manifestarle que ignora que en Benavente existiera la Junta Local de Extensión Agrícola, y al informarme que ahí, muy verquita, en La Bañeza se había constituido y ver los inmensos beneficios que proporciona su existencia, me obligó a escribir "Laboremus" con el único deseo de que nuestros agricultores y ganaderos recibieran sus enseñanzas, sus beneficios, que mejoran su vida actual.

Lector asiduo de NUEVA ESPAÑA no recuerdo que se haya publicado algo sobre su existencia, hasta después de "Laboremus", cuya publicación se retrasó más de lo corriente; tanto es así, que creí no se publicaría ya.

No hay en mí escrito censura alguna para el jefe de la Hermandad Sindical benaventana (ni pensar se puede); es que como me parecía el más indicado para la constitución, me permití dar su nombre para que llevara a efecto más fácilmente la creación de la Junta Local de Extensión Agrícola.

Me sirve de honda satisfacción que lo que creía inexistente, sea una realidad prometedora, y más contento aún que su jefe sea precisamente un benaventano que no ha rehuido por las molestias que da el cargo; lleva unos apellidos, el primero y tercero, de gran solera (Cachón-Contero) campera agraria que honras que sientas para defender, con tesón, con dignidad, el cargo aceptado. ¡Pues no faltaba más!; y que según su carta dignamente lo está desempeñando.

Lamento, en parte, el fundamento de su carta abierta, pero íntimamente me satisface, porque gracias a ella nos enteramos de que un organismo (Junta Local de Extensión Agrícola) labora eficazmente, construye, educa, que es para el fin que fue creado.

Ya veo, por su carta, la excelente labor desarrollada, acaso un poquito desconocida (creo yo) porque no se le ha dado la publicación que se merece y que por esa causa ignorábamos; que no se quite tanto beneficio y laboremos, aunque sean pocos los que aprovechen esas preocupaciones.

La pregunta: "¿Qué hay del Plan Tera?" no era precisamente en exclusiva para usted; es una pregunta que encaja admirablemente para todos los que pueden y deben atenderla y no olvidarla, para que no se vaya ese inmenso beneficio del Plan Tera.

Otras regiones más pagajosas por sus necesidades, merecen paliolos, no lo dejan de la mano hasta conseguir para su distrito o región el beneficio común deseado; laboremus, laboremus porque camaleón que se duerme... Lamento que nuestros agricultores no existan como era de esperar a esas conferencias y cursillos que tantos beneficios les reportaría, al mayor y mejor entretenimiento que se les puede ofrecer, enseñar delatado.

Y nada más porque esto se va haciendo largo. Espero que el amigo, el camarada, no vea en "Laboremus" un motivo de censura (no está en mí); los dos destamos un Benavente mejor, que es el fin que a ambos nos mueve, nos interesa.

Saludos afectuosos y a vuestra disposición siempre.

G. M.

EL DIA Y EL TIEMPO

Disminución gradual de la inestabilidad

HOY, JUEVES, 4 DE ENERO DE 1962

SANTORAL.—Santas Benita, Drafas, Angela de Fulgido y la Venerable Marina de Escobar. Santos, Tito, Frisco, Priscilla, Hermétes, Ageo, Cayo, Mávilo, Aquilino, Jémino, Eugenio, Marciano, Quinto, Teodosio, Trifón, Gregorio, Timoteo y Rigoberto.

EL SOL sale a las 7 horas y 39 minutos y se pone a las 17 horas 1 minuto.

DURACION DEL DIA: 9 horas 22 minutos.

REFRAN.—«En enero y febrero, busca la sombra el perro y en marzo, el asno». Tan lejos se está de ese sol cuya sombra busca el perro, que el refrán no lo recuerda nadie ahora. Aparte, también, de que en enero y en esta cuenta del Duero, jamás busca nadie cobijos para resguardar del sol, porque sus rayos andan bien lejos de molestar.

En febrero será distinto, porque en el mes próximo, tan loco y pequeño como siempre, hay tardes que ofende la ropa. Y lo de que en marzo busca sombra el asno, parece una manera de alargar un refrán que no tiene brizna de ingenio, ni gracia; pero, antes de lanzar al refrán al cesto de los papeles, digamos que «en enero, busca sol el perro».

De momento, inútilmente.

GANADO EQUINO.—Ha bajado muchísimo el censo equino en España. Una estadística nada menos que del año anterior nos dice que desde 1955 a hace pocos días el descenso es tan considerable que sobrepasa en mucho la cifra de un millón y cien mil cabezas.

Por delante de mulas y machos, asnos y caballos, se está colocando a pasos agigantados el tractor como genial sustituto que tiene la «virtud» de no comer cebada todos los días, sino lubricantes, pero sólo cuando trabaja, que siempre es un consuelo.

EL TIEMPO.—Después de la noche toledana, antes de amanecer el día de ayer, cayó agua triste, porque cada gota era una desgracia más, acumulada a nuestros campos y sobre las cabezas de nuestros campesinos volvieron las inundaciones con fuerza desconocida y arrasaron todo. Hay un drama en cada pueblo y en cientos de hogares. El tiempo entendemos que debe declinar hacia la normalidad y el frío, como sería necesario. Como dato especial del calendario, hoy se entra en los días en que amanece más pronto.—DIOSCORIDES.

PREDICCION PARA HOY.—Disminución gradual de la inestabilidad. El cielo se mantendrá cubierto en Galicia, Cantábrico, noreste de Cataluña y cuencas altas del Duero y Ebro, con precipitaciones débiles o moderadas. En el resto aumentarán los claros en extensión y frecuencia, si bien aún se producirán algunos chubascos dispersos principalmente en Andalucía suroccidental y región del estrecho, donde pueden tener carácter tormentoso y en regiones montañosas del interior. Las extremas de España han correspondido a Alicante y Murcia, con 21 grados, y a Vitoria con 3 grados.